九年级第二十三章　旋转 单元检测
[时间：120分钟　分值：120分]　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
一、选择题(本大题共6小题，每小题3分，共18分)
1.下列四个图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是(　　)
[image: ]
2.点P(－3，2)关于原点的对称点Q的坐标为(　　)
A.(3，2)  		B．(－3，2)  		C．(3，－2)  		D．(－3，－2)
3.如图，将△ABC绕点A逆时针旋转90°得到△ADE，若点D恰好在线段BC的延长线上，则下列选项中错误的是(　　)
[image: ]
A.AB＝AD  							B．∠BAD＝∠CAE	
C.∠ACB＝120°  						D．∠ABC＝45°
4.如图，∠AOB＝90°，∠B＝30°，将△AOB绕点O顺时针旋转得到△A′OB′，旋转角为α.若点A′落在AB上，则旋转角α的大小是(　　)
A.30°  			B．45°  			C．60°  			D．90°
[image: ]					[image: ]
 第四题                             第五题
5.如图，在正方形网格中，△MPN绕某一点旋转某一角度得到△M′P′N′，则旋转中心是(　　)
A.点A  			B．点B  			C．点C  			D．点D
6.已知点E(x0，y0)，F(x2，y2)，若M(x1，y1)是线段EF的中点，则x1＝，y1＝.在平面直角坐标系中有三个点A(1，－1)，B(－1，－1)，C(0，1)，点P(0，2)关于点A的对称点为P1(即P，A，P1三点共线，且P1A＝PA)，点P1关于点B的对称点为P2，点P2关于点C的对称点为P3，按此规律继续以A，B，C为对称点重复前面的操作，依次得到点P4，P5，P6，…，则点P2020的坐标是(　　)
A.(4，0)  		B．(－2，－2)  		C．(2，－4)  		D．(－4，2) 
二、填空题(本大题共6小题，每小题3分，共18分)
7.已知点A(－2m＋4，3m－1)关于原点的对称点位于第三象限，则m的取值范围是__________.
8.如图，在△ABC中，∠ABC＝112°，将△ABC绕点B顺时针旋转一定的角度后得到△DBE(点A与点D对应)，当A，B，E三点在同一直线上时，可得∠DBC的度数为________.
[image: ]
9.如图，在平面直角坐标系中，将点P(2，3)绕原点O顺时针旋转90°得到点P′，则点P′的坐标为________.
[image: ]
10.将抛物线y＝(x－2)2＋1绕原点旋转180°得到抛物线____________.
11.如图，将Rt△ABC绕顶点A逆时针旋转，使得点C落在AB上的点C′处，点B落在点B′处，连接BB′.如果AC＝4，AB＝5，那么BB′＝________.
[image: ]
12.如图，正方形ABCD与正三角形AEF的顶点A重合．将△AEF绕其顶点A旋转，在旋转过程中，当BE＝DF时，∠BAE的大小是__________.
[image: ]
三、解答题(本大题共5小题，每小题6分，共30分) 
13.(1)若点A(a－2，3)和点B(－1，2b＋2)关于原点对称，求a＋2b的值；
(2)如图是4×4的正方形网格，请在其中选取一白色的小正方形并涂上阴影，使图中阴影部分形成一个中心对称图形，并在图中用点O标出其对称中心.
[image: ]



14.如图，分别以△ABC的边AB，AC为一边，在△ABC外侧作等边三角形ABD和等边三角形ACE，连接BE，CD.
(1)求证：BE＝DC；
(2)△ADC可以看成将________绕点A________(填“顺时针”或“逆时针”)旋转了________.
[image: ]




15.如图，画出△ABC关于点O对称的△A1B1C1.
[image: ]





16.如图，四边形ABCD是正方形，△ADF顺时针旋转一定角度后得到△ABE，且点E在线段AD上，若AF＝4，∠F＝60°.
(1)旋转中心是________，旋转角度是________；
(2)求DE的长度和∠EBD的度数.
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17.如图，在正方形ABCD中，E为AB的中点．请仅用无刻度的直尺分别按下列要求画图(保留作图痕迹)：
(1)在图①中，△ABD与△CBD关于点O中心对称，画出点O；
(2)在图②中，将△ABD绕点D逆时针旋转某个角度，得到△CFD，使DA与DC重合，作出△CFD.
[image: ]




四、解答题(本大题共3小题，每小题8分，共24分)
18.如图，在平面直角坐标系中，已知△ABC的三个顶点的坐标分别为A(－3，5)，B(－2，1)，C(－1，3).
(1)若△ABC经过平移后得到△A1B1C1，已知点C1的坐标为(4，0)，画出△A1B1C1，并写出顶点A1，B1的坐标；
(2)若△ABC和△A2B2C2关于原点O中心对称，画出△A2B2C2，并写出△A2B2C2各顶点的坐标；
(3)将△ABC绕着点O顺时针旋转90°得到△A3B3C3，画出△A3B3C3，并写出△A3B3C3各顶点的坐标.
[image: ]





19.如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，∠CAB＝30°，将△ABC绕点A顺时针旋转一定的角度α得到△ADE，点B，C的对应点分别是D，E.
(1)如图①，当点E恰好在AB上时，求∠BDE的大小；
(2)如图②，若α＝60°，F是边AB的中点，求证：四边形CEDF是平行四边形.
[image: ][image: ]




20.问题：如图①，P是等边三角形ABC内的一点，∠BPC＝150°，且PB＝，PC＝1，求PA的长.
君楠同学的思路是：将△BPC绕点B逆时针旋转60°，画出旋转后的图形(如图②)，连接PP′，可得△P′PB是________三角形……问题得到解决.
(1)填空：△P′PB是________三角形；
(2)请根据君楠同学的思路，完成解答过程.
[image: ][image: ]





五、解答题(本大题共2小题，每小题9分，共18分)
21.如图，在正方形ABCD中，E，F是对角线BD上的两点，且∠EAF＝45°，将△ADF绕点A顺时针旋转90°后，得到△ABM，连接EM.
求证：(1)ME＝EF；
(2)EF2＝BE2＋DF2.
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22.在数学活动中，小明发现将两块不同的等腰直角三角尺进行旋转，能得到一组结论．在等腰直角三角尺ABC中，AB＝BC＝4，∠B为直角，将另一块等腰直角三角尺的直角顶点放在斜边AC的中点O处，将三角尺绕点O旋转，三角尺的两直角边分别交AB，BC或其延长线于E，F两点(假设三角尺的两直角边足够长)，如图①②是旋转三角尺所得图形的两种情况.
(1)三角尺点O旋转，△OFC能否成为等腰直角三角形？若能，求出CF的长；若不能，请说明理由.
(2)三角尺绕点O旋转至图①，线段OE和OF之间的数量关系是________.
(3)三角尺绕点O旋转至图②，(2)中的结论还成立吗？若成立，请证明；若不成立，请说明理由．猜想AE，CF，EF之间的数量关系，并说明理由. 　
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六、解答题(本大题共12分)
23.问题：如图，点E，F分别在正方形ABCD的边BC，CD上，∠EAF＝45°，试判断BE，EF，FD之间的数量关系.
【发现证明】
小聪把△ABE绕点A逆时针旋转90°至△ADG的位置，从而发现EF＝BE＋FD，请你利用图①进行证明.
【类比引申】
如图②，在四边形ABCD中，∠BAD≠90°，AB＝AD，∠B＋∠D＝180°，点E，F分别在边BC，CD上，则当∠EAF与∠BAD满足________时，仍有EF＝BE＋FD.
【探究应用】
如图③，在某公园的同一水平面上，四条通道围成四边形ABCD.已知AB＝AD＝80米，∠B＝60°，∠ADC＝120°，∠BAD＝150°，道路BC，CD上分别有景点E，F，且AE⊥AD，DF＝40(－1)米，现要在E，F之间修一条笔直道路，求这条道路EF的长(结果取整数，参考数据：≈1.41，≈1.73).
[image: ][image: ][image: ]


参考答案
 1．D　2.C　3.C　4.C　5.B　6.B　
7.<m<2　8.44°　
9．(3，－2)　10.y＝－(x＋2)2－1　
11.　12.15°或165°
13．解：(1)∵点A(a－2，3)和点B(－1，2b＋2)关于原点对称，
∴a－2＝1，3＝－(2b＋2)，解得a＝3，b＝－，
∴a＋2b＝3－5＝－2.
(2)如图，点O即为对称中心．
[image: ]
14．解：(1)证明：∵△ABD和△ACE是等边三角形，
∴AD＝AB，AE＝AC，∠BAD＝∠CAE＝60°，
∴∠BAD＋∠BAC＝∠CAE＋∠BAC，即∠DAC＝∠BAE，
∴△DAC≌△BAE，∴BE＝DC.
(2)△ABE　顺时针　60°
15．解：如图，△A1B1C1即为所作．
[image: ]
16．解：(1)点A　90°
(2)∵△ADF以点A为旋转中心，顺时针旋转90°后得到△ABE，
∴AE＝AF＝4，∠AEB＝∠F＝60°，
∴∠ABE＝90°－60°＝30°，
∴BE＝2AE＝8，∴AB＝＝4 .
∵四边形ABCD为正方形，
∴AD＝AB＝4 ，∠ABD＝45°，
∴DE＝4 －4，∠EBD＝∠ABD－∠ABE＝15°.
17．解：(1)如图①，连接AC交BD于点O，则点O即为所求的点．
[image: ]
(2)连接EO并延长交CD于点H，连接AH，延长AH，BC交于点F，连接DF，则△DCF即为所求．
18．解：(1)如图，△A1B1C1即为所作，A1(2，2)，B1(3，－2)．
(2)如图，△A2B2C2即为所作，A2(3，－5)，B2(2，－1)，C2(1，－3)．
(3)如图，△A3B3C3即为所作，A3(5，3)，B3(1，2)，C3(3，1)．
[image: ]
19．解：(1)∵△ABC绕点顺时针旋转一定的角度α得到△ADE，点E恰好在AB上，∴AB＝AD，∠EAD＝∠CAB＝30°，∠DEA＝∠BCA＝90°，
∴∠ABD＝∠ADB＝×(180°－30°)＝75°，
∴∠BDE＝90°－75°＝15°.
(2)证明：连接BD.
∵∠ACB＝90°，F是边AB的中点，∴CF＝AB.
∵∠BAC＝30°，∴BC＝AB，∴CF＝BC.
∵△ABC绕点A顺时针旋转60°得到△ADE，
∴∠CAE＝∠BAD＝60°，AC＝AE，AB＝AD，DE＝BC，
∴DE＝CF，△BAD和△CAE均为等边三角形，
∴CE＝CA.
∵F为边AB的中点，∴DF⊥AB.
易证△AFD≌△BCA，∴DF＝AC，∴DF＝CE，
∴四边形CEDF是平行四边形．
20．解：(1)等边
(2)将△BPC绕点B逆时针旋转60°，得到△BP′A，连接PP′.
由旋转的性质可得BP＝BP′＝，AP′＝CP＝1，∠P′BP＝60°，∠AP′B＝∠BPC＝150°，
∴△P′PB是等边三角形，
∴PP′＝BP＝，∠BP′P＝60°，
∴∠AP′P＝150°－60°＝90°，
∴△APP′是直角三角形，
∴PA＝＝＝2.
21．证明：(1)∵将△ADF绕点A顺时针旋转90°后，得到△ABM，
∴AM＝AF，∠MAF＝90°.
∵∠EAF＝45°，∴∠EAM＝∠MAF－∠EAF＝45°，∴∠EAM＝∠EAF.
在△AME和△AFE中，
∴△AME≌△AFE(SAS)，∴ME＝EF.
(2)由旋转的性质得BM＝DF，∠ABM＝∠ADF＝45°，
又∵∠ABD＝45°，∴∠MBE＝90°.
在Rt△MBE中，∵BM2＋BE2＝ME2，
又∵ME＝EF，∴EF2＝BE2＋DF2.
22．解：(1)△OFC能成为等腰直角三角形．
∵在Rt△ABC中，AB＝BC＝4，∴∠C＝45°.
∵△OFC是等腰直角三角形，∴∠OFC＝90°或∠COF＝90°.
当∠OFC＝90°时，OF⊥BC.又∵∠B＝90°，∴OF∥AB.
又∵O是AC的中点，∴F是BC的中点，∴CF＝BC＝2.
当∠COF＝90°时，此时点F和点B重合，CF＝BC＝4.
综上，CF的长为2或4.
(2)OE＝OF
(3)成立，AE2＋CF2＝EF2.
理由：连接OB.
∵AB＝BC，∠ABC＝90°，O为AC的中点，
∴OB＝AC＝OC，∠BOC＝90°，∠ABO＝∠BCO＝45°，
∴∠EBO＝∠FCO＝135°.
∵∠EOF＝90°，∴∠EOB＝∠FOC.
在△OEB和△OFC中，
∴△OEB≌△OFC(ASA)，∴OE＝OF，BE＝CF.
又∵BA＝BC，∴AE＝BF.
在Rt△EBF中，∵∠EBF＝90°，∴BF2＋BE2＝EF2，∴AE2＋CF2＝EF2.
23．解：【发现证明】证明：由旋转知△ADG≌△ABE，
∴AG＝AE，∠DAG＝∠BAE，DG＝BE.
∵∠EAF＝45°，∠BAD＝90°，
∴∠DAF＋∠BAE＝∠DAF＋∠DAG＝∠GAF＝45°，
∴∠GAF＝∠EAF.
在△GAF和△EAF中，
∴△GAF≌△EAF(SAS)，∴GF＝EF.
∵DG＝BE，GF＝DG＋DF，∴GF＝BE＋DF，∴BE＋DF＝EF.
【类比引申】∠BAD＝2∠EAF
理由如下：如图①，延长CB至点M，使BM＝DF，连接AM.
[image: ]
∵∠ABC＋∠D＝180°，∠ABC＋∠ABM＝180°，
∴∠D＝∠ABM.
又∵AB＝AD，∴△ABM≌△ADF，
∴AM＝AF，∠BAM＝∠DAF.
∵∠BAD＝2∠EAF，∴∠DAF＋∠BAE＝∠EAF，
∴∠BAE＋∠BAM＝∠EAM＝∠EAF.
在△FAE和△MAE中，
∴△FAE≌△MAE(SAS)，∴EF＝EM＝BE＋BM＝BE＋DF.
【探究应用】
[image: ]
如图②，把△ABE绕点A逆时针旋转150°至△ADG的位置，连接AF，则AG＝AE，∠DAG＝∠BAE，DG＝BE.
∵∠BAD＝150°，∠DAE＝90°，∴∠BAE＝60°.
又∵∠B＝60°，∴△ABE是等边三角形，
∴BE＝AB＝80米．
根据旋转的性质，得∠ADG＝∠B＝60°.
又∵∠ADF＝120°，∴∠GDF＝180°，即点G在CD的延长线上．
过点A作AH⊥GD于点H，
则∠HAD＝30°.又∵AD＝80米，∴HD＝40米，∴AH＝40 米，
∴HF＝HD＋DF＝40＋40(－1)＝40 (米)，
∴∠HAF＝45°，∴∠DAF＝45°－30°＝15°，
∴∠EAF＝90°－15°＝75°，∴∠BAD＝2∠EAF.
根据上述结论有EF＝BE＋DF＝80＋40(－1)≈109(米)，即这条道路EF的长约为109米．

image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png




image1.png




image2.png




image3.png




image4.png
B




